
France Usenik-Kras
iz Krvave peči

Vas Krvava peč je od Ljubljane oddaljena
37 km. Leži med Mokrcem in Mačkovcem
nad kanjonom Iske onstran katerega se vidi
Osredek na Vidovski planoti. Današnje imc je
vas dobiSa v času. ko so Turki oblegali Ljub-
Ijano. Pred tem časom so ta kraj imenovali
ROŽNA VAS. Zakaj ima vas kar dva imena,
bomo povedali kdaj drugie. Tokrat smo jo
predstavili le toliko, da povemo. kje je doma
France Usenik-Kras, kateremu je namenjen
naš zapis.

France sedaj živi v Zapotoku št. 10. Kot
zaslužni aktivist OF, borec NOV, rezervni
major, upokojeni gozdni nadzornik, bo 9.
marca 1987 praznoval svojih 63 let. Rodilseje
staršem, ko so imeli srednje veliko hribovsko
kmetijo. V družini je bilo 13 otrok. France je
bil osmi po vrsti. To je za današnji čas, zagoto-
vo zavidanja vredno število otrok v eni dru-
žini.

Francetov spomin na otroška in mladostna
leta je vezan predvsem na trdo delo na očetovi
kmetiji in v gozdovih Mokrca ter Mačkovca.
Delovni čas za starše in otroke je potekal od
zore do mraka. da so se preživeli. Ob delu pa
je tudi uspešno končal osnovno šolo v svoji
rojstni vasi.

V pogovoru s Francetom lahko prav hitro
spoznamo, da France pozna vse težave, ki jih
je življenje navrglo flribovskemu kmetu in nji-
hovim družinam v stari Jugoslaviji. čas Vojne
in NOB in tudi čas ter probleme razvoja in
rasti nove države naših bratskih narodov na
temelju samoupravljanja delovnih Ijudi.

Njegovi znanci in prijatelji ga poznamo kot
vedno nasmejanega človeka. V !7. letu staro-
sti je dočakal italijansko okupacijo leta 1941.
Njegovi prijatelji pripovedujejo, da so France-
ta tedaj vprašali: »France, kaj pa zdaj, se boš
tudi sedaj smejal?« »Kaj pa mislite, seveda se
bom. prmejduš, vem da bo vroče. ampak naž-
gali jih bomo!« Tak je bil Francetov odgovor.

Usenikova družina je kot celota delovala v
okviru Osvobodilne fronte in Narodne zaščite.
Kar šest jih je bilo v partizanih. Eden je padel

kot borec NOV. France se je aktivno vključil v
OF in NZ že leta 1941. Vzdrževal je zvezo s
partizani v Mokrcu in na Mačkovcu. Tedaj je
opravljal razne obveščevalne in druge naloge.
Že meseca marca 1942. leta pa je odšel v
bojno partizansko enoto v Notranjski odred,
ki je bil tedaj v Mačkovcu. Dne 23. marca
1942 je bila na Travni eori ustanovijena LE-
TEČA UDARNA PARTIZANSKA PA-
TRULJA. Njen komandir je bil Stane Semič-
Daki. Kot mlad in pogumen fant je bil France
dodeljen v sestav te patrulje. Ob jstanovitvi
PRVEGA SLOVENSKEGA PROLETAR-
SKEGA UDARNEGA BATAUONA, 12.
junija 1942 v Zapotoku, je France postal borec
tega bataljona. S tem bataljonom je bojeval
boje z Italjani in belogardisti ves čas, do velike
italijanske ofenzive julija 1942. V tej ofenzivi
so ga Italijani ujeli. Odpeljali so ga v internaci-
jo na Rab in nato v Padovo. Po kapitulaciji
Italije se je vrnil domov. Takoj se je vključil v
NOV. Postal je obveščevalni oficir Notranj-
skega vojnega območja. V mnogih bojih je bil
petkrat ranjen. Proti koncu vojne je bil zaradi
večkratnih ran poslan na zdravljenje v Bari v
Italijo.

Po končani vojni se je France vrnil domov.
V civilnih službah je opravljal razne odgovor-
ne dolžnosti. Najdalj časa pa je siužbene dolž-
nosti vršil pri Gozdnem gospodarstvu Škoflji-
ca kot gozdni nadzornik na območju Mokrca
in se tam tudi upokojil.

Upokojitev France ni sprejel kot čas miro-
vanja. Z ženo Tončko obdelujeta manjšo kme-
tijo. Aktivno je vključen v delovanje družbe-
nopolitičnih organizacij in v organih krajevne
skupnosti Golo-Zapotok ter v Lovski družini
Mokrc. Nesebično in z neko kleno vztrajnost-
jo opravlja naloge mentorja Mladinske pohod-
ne enote Ljubo Sercer za območje KS Turjak,
Rob in Golo-Zapotok.

Čeprav je pričujoč zapis o našem Francetu
precej nepopoln, nam le poskuša Franceta
predstaviti kot človeka, ki je prešel vso trnovo
pot do naše svobode in povojne izgradnje naše
domovine. Sedaj ga načenja rahlo zdravje.
Vendar pravi, da v zdravilišče ne gre. Nasme-
janega obraza bo vedno dejal:
»Srečen in zadovoljen bi bil, da bi se čimpreje
skopali iz sedanjih gospodarskih in dmžbenih
težav!«

Za njegovo delo mu je dotnovina dala več
vojaških in civilnih odlikovanj ter priznanj.
Vsi prijatelji in znanci, ki dobro mislimo. pa si
ob Tvojem rojstnem dnevu želimo, da bi nas
tvoj nasmeh tudi naprej bodril k delu in da bi
bil srečen in zadovoljen še dolgo let med nami.
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